

創世紀 38：1-30；猶大和他瑪

韋江傳道

暖身問題： 當你想到你的父親的時候，你首先想到什麼？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，乃是凸顯了猶大的不義，以及他最終認識到，他自己的不義，承認他瑪比他更有義。

解釋： 有些人會覺得，38章好像是插進來的，把約瑟的故事分開了。其實不然，一來，猶大與他瑪的故事，可能是時間上，正好發生在約瑟被賣之後。二來，從34章開始，記載的都是，雅各的兒子們所犯的罪惡，從殺示劍人，到把約瑟賣掉。如今，又是在描述猶大的不義。因此，這幾章，看起來好像是連貫的，都是突出描述雅各的兒子們的過犯。

I. 猶大娶迦南女子為妻（1-5）

問題： 猶大娶妻，是發生在約瑟被賣之後嗎？

不一定。有些學者認為，猶大娶妻，是發生在約瑟被賣之後。其實，這樣的看法證據不足，不能因為一個「那時」，就推斷猶大娶妻，是發生在約瑟被賣之後。若是有時間的連貫性，聖經上應該常常會用，「正當那日」，「這事以後」來描述。而這裡並沒有如此。因此，筆者認為，這裡的「那時」，可能是約瑟被賣之前的時候。否則的話，後面提到他瑪等了20年，才生了法勒斯和謝拉。而到雅各一家下埃及的時候，法勒斯都已經有孩子了。這就把雅各一家下埃及，至少放在約瑟被賣以後40年的時間。這與後面的經文的描述，可能不太一致。

解釋： 「亞杜蘭」是位於雅各一家所住的希伯倫之西北。因為，希伯倫是海拔3千多尺高，因此，稱為「下去」。

解釋： 這裡所用的「看見」，就如同示劍，「看見」底拿一樣，有著負面的含義。同時，我們看到，猶大不是一個願意遵守祖先規定的人，因為我們知道，他的祖先亞伯拉罕，和以撒，都不喜歡他們與迦南人結婚。

解釋： 「珥」的意思，是「守衛」的意思。

「俄南」的意思，是「力量」的意思。

「示拉」的意思，是「拉出」的意思。

II. 猶大的兒子娶他瑪（6-11）

1. 他瑪的第一任丈夫，因作惡而死（6-7）

解釋： 這裡沒有提及，他瑪的背景。

問題： 猶大的兒子做了什麼惡呢？

一些學者認為，這裡提到的「珥」的惡，應該是指著為人和品格方面的惡而言的。因為，「惡」的希伯來文的子音，與「珥」的子音相近，可能有暗示的意味在裡面。同時，在講到「俄南」的時候，特別提到他所行的。而這裡沒有提到。因此，更可能是人品和性格方面的「惡」。

解釋： 這裡講到「耶和華就叫他死了」，是相當重的話。相當於挪亞時代的居民，和所多瑪和蛾摩拉的居民的樣子，在耶和華神眼中，是罪大惡極的。而且，我們可看到猶大似乎也沒有為他失去兒子而傷心。可能也從一個側面，表現了珥的惡。

2. 他瑪的第二任丈夫因不道德而死 (8-10)

解釋： 弟弟娶哥哥的妻子，以便傳宗接代，這是當時的傳統。按照當時的傳統，弟弟需要在哥哥死後，娶哥哥的妻子為妻，和她同房，所生的第一個兒子，需要當做是哥哥的後裔，借此為哥哥留後。若是弟弟不願意，可以拒絕，但要受到公開的凌辱（被嫂嫂脫鞋和吐口水在臉上）。而且這個傳統，一直在猶太人中流傳。在申 25：5-10 節，摩西也是這樣教導以色列百姓的。在路加福音 20：27-33 節，我們也同樣看到，撒都該人就是用這樣的傳統，來考問耶穌的。

解釋： 「俄南」的作為，是表裡不一。因為，他有娶他瑪為妻，但確不願讓他瑪為他哥哥生孩子。而且，他不是一次這樣。而是，一直這樣做。因此，他行為在神的眼中，是看為惡的。那目的，很可能是想，因此侵吞哥哥的產業。

3. 猶大不肯把他的小兒子給他瑪做丈夫 (11)

問題： 為什麼猶大不肯把他的小兒子給他瑪呢？

猶大一定覺得，他的兒子們死，是他瑪的問題，而不是他的兒子們的問題。因此，他一定視他瑪，為「剋夫」之人。因此，他擔心，他若把他的小兒子，也給了他瑪，可能一樣會被他瑪「克」死。因此，他打發他瑪回娘家。

解釋： 雖然，這裡他瑪回到娘家。但是，她依然是猶大的兒媳婦。這一點，並沒有改變。按照傳統，他瑪是猶大家的人，而不是她娘家的人。因此，我們看到後來是猶大，要去處理他瑪，而不是他瑪的父親。

問題： 這裡猶大的迦南妻子所生的兒子相繼似乎，暗示了些什麼？

這樣的故事可能正好暗示了，與迦南女子通婚之後的後果。這對於教育以色列百姓，有著相當實際的作用。

III. 猶大和他瑪同寢 (12-23)

1. 猶大的妻子死了 (12)

解釋： 有些神學家猜測，這裡的「過了許久」，可能是指「二十年」，因為在撒 7：2，用同樣一個字，來描述「二十年」。因此，猶大根本沒有兌現他的諾言。同樣，我們也可以看見，他瑪是何等的忠心，因為她都一直沒有脫下，她的寡婦的衣裳。

2. 他瑪伴成妓女，欺騙猶大 (13-19)

解釋： 「亭拿」坐落在後來猶大支派的山區。

問題： 為什麼他瑪要引誘猶大呢？

為的是可以與猶大發生性關係，借此可以懷孕生子。

問題： 為什麼他瑪不要求猶大履行諾言呢？

首先，他瑪可能從猶大的表現上，看出來了，猶大是不會履行諾言的。其次，在當時的習俗中，若是死者沒有弟弟，他的父親，可以娶死去的兒子的媳婦為妻，好繼續傳宗接代。

解釋： 從猶大的表現來看，可能他瑪對他好色的本性早有耳聞。

解釋： 在當時，城門口一般是男人坐的地方，女人一般是不會出現在這樣的地方的。一個女人在那個地方坐著，一般意味著是妓女。

解釋： 至少，我們在這裡看到，猶大也不是沒有倫理道德的。因為，在這裡說到，猶大原不知是他的兒婦。這意味著，猶大若是知道的話，一定不會這樣做的意思在裡面。

解釋： 他瑪的表現，好像是一個妓女，因為她問價錢。但是，她的目的，確不是為了掙錢。

解釋： 「當頭」就是允諾的保證，或是抵押。

解釋： 印，帶子和杖，基本上就是猶大的身份證。

3. 猶大無法找到那「妓女」(20-23)

解釋： 這裡我們看到，猶大是一個重允諾的人。這與這之前，猶大不肯兌現諾言的情況，正好相反。

IV. 猶大承認他瑪比他有義(24-26)

解釋： 外人看到，一個寡婦懷了孕，那一定是犯了姦淫了。這樣的行為，是在當時所不容的。但是，這時雖然他瑪是住在娘家，但是她依然是猶大家的人，因此，需要猶大來做決定。

解釋： 猶大的決定，可能正是當時的典型的反應。因為，在當時，這樣的淫亂是被認為是羞辱的事情。因此，我們看到猶大建議，把他瑪拉到外面，當眾羞辱她，最終處死她。這也是以色列百姓的習俗，(利 20:10；申 22:22)

解釋： 當時，拉他瑪出來不單單是要羞辱她，也要讓她承認，是與何人通姦的意思在裡面。

解釋： 這裡猶大不是說他瑪所做的是對的，但是，他瑪這樣做，是因為猶大不義的緣故。因此，猶大認為他瑪比他有義。看起來，猶大其實心裡面，一直知道他是不義的，因為他沒有把他的小兒子，給他瑪。

V. 猶大的兩個兒子(27-30)

解釋： 猶大這之後，不再與他瑪同寢，表示猶大還是知道倫理道德的。既然，他瑪已經懷孕了，那替猶大的大兒子傳宗接代的任務，也就結束了。因此，猶大不再需要與他瑪同寢了。

解釋： 這兩個孩子的出生，有一點象雅各與以掃出生的翻版。那後出生的，法勒斯成為了大衛的先祖。

總結：

問題： 猶大娶妻是在約瑟被賣之後嗎？

問題： 珥是為什麼而死？

問題： 為什麼俄南要娶他瑪？

問題： 俄南是為什麼而死？為什麼他的行為，在神眼中是看為惡的？

問題： 為什麼猶大不肯把他的小兒子給他瑪呢？

問題： 猶大讓他瑪在家等了多長時間？

問題： 為什麼他瑪要引誘猶大呢？為什麼他瑪不要求猶大履行諾言呢？

問題： 為什麼猶大以為他瑪是妓女？

問題： 為什麼猶大承認他瑪比他有義？